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Miejsce (Wpisuje zdajacy przed
na HakIEij rozpoczeciem pracy)
z kodem
KOD ZDAJACEGO

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7 CHEMII

Arkusz I
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

N

10.
11.

Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dotaczone sa dwie karty statych chemicznych.

Prosze uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Rozwigzania i odpowiedzi nalezy zapisaC czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamietac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzystac z kalkulatora.

Prosze pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢
oldwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

Obok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktdrg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ I

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie
60 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Probny egzamin maturalny z chemii
Arkusz egzaminacyjny 1

Zadanie 1. (2 pki)

Spalono metaliczny magnez. Otrzymany zwiqzek rozpuszczono catkowicie w kwasie
fosforowym(V) otrzymujqc sol nierozpuszczalng w wodzie.

Zapisz wzory produktéow obu reakcji.

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz, ile dm® tlenu odmierzonego w warunkach normalnych potrzeba do spalenia
3,01 - 10 atom6w magnezu.

Obliczenia:

Zadanie 3. (3 pkt)
Uzupelnij podane réownania reakcji wiedzac, ze brakujacym reagentem jest tlenek
wegla(Il) lub tlenek wegla(IV).

3 F€203 F o, -2 FC304 F o,
2HQSO4+C—) ............ +2SOz+2H20
(CuOH),CO3 —— ..., +2 CuO + H,0

Zadanie 4. (3 pkf)

Atom pewnego pierwiastka E, w stanie podstawowym, ma nastepujqcq strukture elektronowq:
E: lsz2sz2p63sz3p4

Korzystajac z ukladu okresowego uzupelnij ponizsza tabelke, dotyczaca tego
pierwiastka.

Liczba elektronow Stopien utlenienia Konfiguracja elektronowa
walencyjnych w zwiazku z wodorem prostego jonu
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Zadanie 5. (3 pki)

Ponizej podano ciqg przemian chemicznych:

HCL A KOH B utleniacz
(1) 2) 3)

propen propanon
Duzymi literami oznaczono glowne produkty organiczne.

Napisz schematy reakcji ujetych w ciagu, poslugujac sig
polstrukturalnymi.

REAKCIA 11 e

REAKCIA 2: oo e

ReEaKCIa 31 et e e eae e

Zadanie 6. (3 pkt)

wylacznie wzorami

Na podstawie wartosci elektroujemnosci pierwiastkow okresl rodzaj wigzan

w wymienionych substancjach.

Substancja Rodzaj wiazania

chlorek sodu

tlenek siarki(IV)

azot

Zadanie 7. (2 pkf)

Oblicz, ile moli wodorotlenku sodu potrzeba do przygotowania 200 g roztworu

o stezeniu 10%.

Obliczenia:
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Zadanie 8. (I pkt)

Wskaz, ktora para zwigzkow zawiera wigzania jonowe.

A. MgO, CO, B. NaCl, H,O C. KBr, H,S D. CaS, NaCl

Zadanie 9. (I pkt)

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:

zwigzek X
amoniakalny l
r0Ztwor — E
tlenku srebra
b
Po pewnym czasie zaobserwowano, tworzqce sie na sciankach probowki, lustro srebrne.

Podaj przyklad substancji organicznej (zwigzek X), uzytej w tym doswiadczeniu.

Zadanie 10. (3 pkt)

Uczniowie otrzymywali w laboratorium gazy. Zbieranie gazow mozna przeprowadzi¢
na trzy sposoby, ktore przedstawiono ponizej schematycznymi rysunkami: 1, 2i 3.

~

(2) 3)

gestosé powietrza d = 1,29 g/dm’

Wskaz, ktora z metod uczniowie powinni wybra¢ do zebrania amoniaku, tlenku
azotu(IV) oraz etanu.

Sposbéb (1) (2) (3)

I YA It V4 S P IS [PPSR
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Zadanie 11. (2 pkt)

Uczniowie na kotku chemicznym identyfikowali wodne roztwory soli. Magda otrzymata
nastepujqcy zestaw: CH;COONa, BaCl,. Do identyfikacji zdecydowata sie uzy¢ tylko jednego
odczynnika - kwasu siarkowego(VI).

Uzupelnij sprawozdanie Magdy podajac obserwacje 2z przeprowadzonych
eksperymentow.

Nr Wzor soli Wzor Objawy reakcji soli z wybranym odczynnikiem
probowki odczynnika
1 CH3;COONA | [
IS0, |
2 BaCly, | | et sesssessssssssens

Zadanie 12. (3 pkt)

Ponizej podano niektore charakterystyczne wiasciwosci fizyczne i chemiczne trzech
pierwiastkow.

Podaj nazwy pierwiastkow odpowiadajace podanym wlasciwosciom.

Lp. |Wilasciwosci Nazwa pierwiastka

1. - czerwonobrunatna lotna ciecz

- pary maja duszacy zapach drazniacy blony §luzowe

- tworzy czasteczki dwuatomowe

- wodny roztwér wykorzystuje si¢ do wykrywania charakteru
nienasyconego zwiazkow organicznych

2. - cialo state

- tworzy trzy odmiany alotropowe, z ktorych jedna przewodzi
prad elektryczny

- mato reaktywny chemicznie w temperaturze pokojowej

3. - zielonkawozotty gaz

- silnie trujacy (uzyty przez Niemcoéw w bitwie pod Ypres)
- bardzo reaktywny chemicznie

- $rodek dezynfekcyjny do odkazania wody

Zadanie 13. (2 pkt)

Od dwoch butelek znajdujqcych sie w pracowni chemicznej odkleily si¢ etykietki. Na jednej
byt napis: siarka, a na drugiej: tlenek wapnia.

Podaj typowe wlasciwosci fizyczne siarki (dwa przyklady), ktore umozliwia jej
identyfikacje.
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Zadanie 14. (I pkt)

Sacharoze, znany powszechnie ,,cukier” przedstawia wzor. Wybierz wlasciwa odpowiedz.

A. B.
CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH
0 O H OH —0 0
OH o OH OH 0~ KOH
OH CH, H
OH OH OH OH
C. CH,O0H D. CH,OH
o) (0]
OH OH
OH OH
OH OH
CH,O0H o CH,0H o
OH OH
CH,OH CH,CH,
OH H

Zadanie 15. (3 pkt)
Wykorzystujac tablice rozpuszczalnosci, podaj nazwy substancji, ktorych uzyjesz
do otrzymania wodorotlenku cynku. Napisz skrécone rownanie jonowe reakcji.

Zadanie 16. (I pkt)

Reakcja chlorowania moze by¢ traktowana jako przykiad reakcji red—ox.
Wskaz utleniacz w podanej reakcji substytucji:
CH,4 + Cl, — CH;C1 + HC1

Zadanie 17. (3 pkt)

W dwoch zbiornikach znajdujq sie etan i eten.
Zaprojektuj doSwiadczenie pozwalajace na ich odrdéznienie. W odpowiedzi podaj:

— stowny opis przeprowadzonego do§wiadczenia
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Zadanie 18. (2 pkt)

Przeprowadzono rownoczesnie dwa doswiadczenia pokazane na rysunku:
I II
10 cm’ 0,01 mol/dm3HCI 10 cm? 0,1 mol/dm3HCI

—  Wskaz, w ktorej probowce szybkos¢ reakcji bedzie wigksza ............

— Gazem wydzielajacym si¢ w reakcji jest ...............ccccoeeieninnn.

Zadanie 19. (I pkt)

Rysunek przedstawia schemat uktadu okresowego.

GRUPY

OKRESY]

1 [0 Jm [ v [ v [vi]wv
) a
i | |d b e
5
6 c
7 -

Wybierz linie wskazujace wzrost charakteru zasadotworczego pierwiastkow.

A. ab,c B. b, e C. d,c D. d,a

Zadanie 20. (I pkt)

Zestaw przedstawiony na rysunku obok stuzy do

A. usunigcia substancji nierozpuszczalnych z wody.
B. otrzymania wody destylowane;.

C. usunigcia substancji rozpuszczonych w wodzie.
D. usunigcia mikroorganizmow.

Zadanie 21. (2 pkt)

Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci podaj wzor substancji, ktora nalezy dodaé
do wodnego roztworu chlorku zelaza(I1l), aby straci¢ osad siarczku zelaza(IlI).
Napisz rownanie powyzszej reakcji chemicznej w skroconej postaci jonowe;j.

WZOT UZYLE] SUDSTANCTI: .evveeviieeiiieeiiieeiieeeieeeeiee et ee et e e et e e et e e s teeesstaeessseeesseeensseesnsseesnsaeesnseens

ROWNANIE TEAKCII: weiiuviiiiiieiiie ettt e et e e e e e et e e st e e s nsee e saeeesaeeessseeensseesnseaensnes
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Zadanie 22. (3 pkt)
Ponizej podano przyktady piktogramow ostrzegawczych na opakowaniach odczynnikow.
1 2 3
by &
wybuchowe silnie zrace fatwopalne

Podanym w tabeli substancjom przyporzadkuj odpowiedni piktogram.

Substancja Piktogram (numer rysunku)
wodorotlenek sodu
aceton
trinitrotoluen (TNT)

Zadanie 23. (3 pkt)
Na podstawie podanego ciaggu przemian, zapisz rownania reakcji chemicznych wiedzac,
ze w reakcji drugiej reduktorem jest aldehyd np., mréwkowy.

1 @
CuSO4 — Cu(OH), — Cu,O
1®
CuO
Rk C A L o e
Rk O a 2 oo e
Rk C]a B o e

Zadanie 24. (I pkt)
Zbadano wiasciwosci pewnego kwasu organicznego i stwierdzono, ze:
— jest cieczq rozpuszczajqcq sie w wodzie,
— reaguje z metalami, tlenkami metali i wodorotlenkami, tworzqc sole,
— reaguje z alkoholami tworzqc estry,
—  wykazuje wlasciwosci redukujqce,
— jest kwasem mocniejszym od kwasu weglowego,
— moze powstac przez utlenienie formaldehydu.

Na podstawie analizy podanego tekstu zidentyfikuj ten kwas.

Zadanie 25. (I pkt)
Zapisz rownanie reakcji chemicznej, ktore ilustruje metod¢ otrzymywania tlenku
wegla(IV). Jako substratu uzyj stalego weglanu wapnia.
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Zadanie 26. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace na ustalenie wlasciwosci chemicznych tlenku
sodu. W odpowiedzi podaj:

—  NazwWy UZYtyCh 0dCZYNNIKOW ......ccoiiiiiiiiiiiieie et

— obserwacje z prezentowanego doswiadczenia

Zadanie 27. (2 pkt)
W kopalniach wegla czesto dochodzi do wybuchu metanu.
— Podaj wlasciwo$¢ chemiczng metanu, ktora jest przyczyng tych wybuchow.

— Wymien jedna wlasciwos¢ fizyczna, ktora powoduje, ze tak trudno jest wykryé
ulatniajacy si¢ metan.

Zadanie 28. (I pkt)

Przeanalizuj podany schemat bilansu tlenu w zbiorniku wodnym.

Atmosfera

0, 10,

o Oddychanie organizméw wodnych.
2 Pobor tlenu przez bakterie rozmnazajace
substancje organiczne (biodegradacja)

Zawarto$c¢ tlenu
w zbiorniku wodnym

1

Fotosynteza glonow
i ro$lin wodnych

Do zbiornika wodnego z pobliskiego zaktadu chemicznego dostaly sie detergenty i azotan(V)
amonu.
Odpowiedz, czy obecnos¢ tych substancji wplynie na procesy zyciowe w zbiorniku.

Zadanie 29. (2 pkt)

Do niebieskiego, wodnego roztworu soli miedzi wrzucono zelazny gwozdz i odstawiono
na pewien czas.

Opisz zmiany zachodzace w wygladzie:

U TOZEWOTU ouivniiniiii ettt ettt ettt et ettt et ean et eaneanesnesaesaesnesnesnesnesaesnesnernesnernernesnesnesnernesnennns

—  Z€1aZNEZO GWOZAZIA ....ccuviieeiieeiie ettt ettt e et e et e et eeetaeessteeessbeeessseeensseeensbaeensseeenaaennns
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Brudnopis
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